Уважаемые коллеги,

Приглашаем Вас принять участие в опросе арбитражных управляющих, проводимом Российским Союзом Саморегулируемых Организаций Арбитражных Управляющих 26.03.2013 – 12.04.2013. 

Анкета доступна по следующему адресу: https://docs.google.com/forms/d/1cGgeeNUEb9relkHM6RI8dOg__nDpm0D_voeA1eUPtSA/viewform и заполняется он-лайн, является анонимной, не предусматривает представления каких-либо персональных данных.

Данная анкета разработана в целях оценки современного состояния института банкротства в России. Полученные в ходе исследования данные будут способствовать формированию взвешенной и эффективной политики в сфере регулирования банкротства, разработке механизмов защиты законных интересов лиц, участвующих в деле о банкротстве, в т.ч. арбитражных управляющих.

Обращаем Ваше внимание, что для ответа на вопросы анкеты не обязательно проведение каких-либо расчетов, Вы можете указать числовые значения на основе своей экспертной оценки, Вашего опыта проведения процедур банкротства. В то же время, представление расчетных значений благоприятно отразится на точности результатов исследования.

Ориентировочное время заполнения анкеты: 15-30 минут.

Контактное лицо по вопросам, касающимся заполнения данной анкеты: эксперт Российского Союза СРО Арбитражных Управляющих Гареев Арсен Радикович (arsen.gareev@gmail.com, +7(495) 937 - 75 - 97

